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ІСЛАМ – одна з найбільш динамічних
релігій, яка має досить великий потен-

ціал для свого подальшого поширення у
XXI столітті. При цьому можливість та-
кого поширення, зокрема в Україні, іслам
дістав лише із здобуттям незалежності на-
шої Батьківщини. Найсприятливішим се-
редовищем для відродження ісламського
життя в Україні стали діаспори тюркомов-
них народів, що мешкають на українських
землях, а також корінний народ Кримсько-
го півострова – кримські татари. Певна
частина тюркомовних народів (кримські і
волзькі татари) проживає в Україні вже де-
кілька століть, інша оселилася нещодавно
(наприклад, азербайджанці, узбеки, турк-
мени, киргизи тощо).

Сьогодні релігійне життя мусульман
України відроджується. В умовах ґаран-
тованої Українською державою релігійної
свободи мусульмани отримали можли-
вість сповідувати свою релігію, задоволь-
няти релігійні потреби, проводити іслам-
ські обряди, відроджувати мусульманські
 традиції1.

Становлення сучасних мусульманських
громад в Україні розпочалося на початку
90-х років минулого століття передусім у
місцях компактного проживання кримсь-
ких і волзьких татар. Цей процес відбу-
вався завдяки матеріальній та людській
підтримці ДУМЕСу – відомої російської
мусульманської організації. До складу
першої мусульманської громади під керів-
ництвом А. Таміма, яка була утворена в
Києві у 1990 році, увійшло 22 особи, біль-
шість з яких – молодь татарської націо-
нальності. У Донецькій області, де, за різ-
ними даними, на кінець 1994 року мешка-
ло близько 120 тисяч мусульман, активно
діяло 10 громад і найбільшою з них була
“Зірка Пророка”. Крім того, утворення му-
сульманських громад відбувалося й у міс-
цях дисперсного розселення тюркомовних
народів. Так, громади мусульман почали
засновуватися у Харкові. У 1991 році тут

відновився перший міський щоп’ятничний
намаз – спершу в будинку мулли Каріма
Гонцова, а згодом і в повернутій міською
владою мечеті-медресе. У першій поло-
вині 90-х років організовуються громади
послідовників ісламу в низці великих міст
України, серед яких Запоріжжя, Дніпро-
петровськ, Миколаїв, Одеса та Львів. Тоді
ж набирає особливо високих темпів про-
цес відновлення мусульманських громад у
Криму, де нині діє майже 80% усіх мусуль-
манських громад України2.

Результатом активізації ісламського
світу стало безпрецедентне пожвавлення
мусульманського руху в Україні. На почат-
ку 90-х років лише 90–95 тисяч громадян
України ідентифікували себе як мусульма-
ни. На початку 2002 р. в Україні (за різни-
ми оцінками) нараховується вже від 1,2 до
1,8 млн мусульман. Кількість релігійних
громад мусульман за роки незалежності
України збільшилася майже у 20 разів – з
23 громад у 1990 р. до 416 у 2002 р. Вже
існує три духовно-адміністративних цен-
три: Духовне управління мусульман Кри-
му (276 громад і 29 поза реєстрацією),
Духовне управління мусульман України
(54 громади й одна поза реєстрацією), Ду-
ховний центр незалежних мусульманських
громад (12 громад), а також 44 незалежні
громади. Зараз прибічники “релігії Проро-
ка” порушують питання про відкриття вже
четвертого Духовного управління. Таким
чином, іслам став другою після християн-
ства (за кількістю прихильників) релігією
в Україні3.

Україна увійшла до п’ятірки європейсь-
ких країн із значною питомою вагою му-
сульманського населення, яке до того ж
мешкає досить компактно. Україна посту-
пається за чисельністю мусульман Туреч-
чині, Албанії, Німеччині та Франції, але
вже випереджає у цьому відношенні Бол-
гарію, Македонію та край Косово. Дина-
міка поширення ісламу в Україні протягом
11 років залишається стабільно високою.
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В країні створюється відповідна інфра-
структура, необхідна для нормального ре-
лігійного життя мусульман. Активно від-
новлюються старі і зводяться нові мечеті
(серед останніх – мечеть “Ар-Рахна” у Ки-
єві). В країні видаються такі газети: “Аль-
Баян”, “Минарет”, “Арраид”, “Ватан”
(арабською мовою), “Наш дом – Украина”,
“Голос Крыма”, “Голос Азербайджана”,
“Янъы Дюнья”, “Авдет” (кримськотатар-
ською мовою), журнали “Дустлык” та
“Йылдыз”. Більше року на хвилях радіо-
станції “Радіо Рокс-Україна” регулярно
виходить в ефір радіопередача “Ассалям
алейкум!”, що випускається асоціацією
“Ансар-фаундейшн”.

Організатором і лідером культурно-
просвітницької діяльності серед значної
частини українських мусульман стала
Міжобласна асоціація “Арраїд”, що діє з
1997 року. До її складу входить Асоціація
об’єднаних громадян “Ансар фаундейшн”,
яка видала друком багато книжок, чимало
аудіо- та відеокасет. Особливу увагу “Ар-
раїд” приділяє духовному розвиткові мо-
лоді, поглибленню взаєморозуміння між
людьми різних націй. Це конфедерація, що
складається з 11 організацій, які діють у
різних областях та містах України. Зусил-
лями “Арраїда” здійснено багато акцій для
малозабезпечених родин, дитячих садоч-
ків, лікарень, інтернатів для людей похи-
лого віку. У  1998 році у Бахчисараї ство-
рено оздоровчий пункт, який обслуговує
300 родин без урахування їхньої релігійної
приналежності. Він фінансується коштом
“Арраїда”. У Криму за сприяння Асоціації
пробурено 32 свердловини для одержання
з глибини чистої питної води у поселеннях
кримських татар. “Арраїд” надає благодій-
ницьку допомогу соціально незахищеним
людям, передусім інвалідам, людям похи-
лого віку і багатодітним сім’ям4.

Швидке зростання кількості громад су-
проводжувалося приходом до них людей,
недостатньо глибоко обізнаних у питаннях
ісламу. Потреба у поглибленні ісламських
знань, у ліквідації дефіциту ісламської
освіти визначила необхідність серйозного
навчання. Це насамперед стосується під-
готовки кадрів освіченого духовенства,
справжніх фахівців з ісламу. Для цього в
країні діють два ісламських університети
(у Донецьку та Києві), три медресе. В Укра-

їні функціонують також декілька десятків
недільних шкіл, наприклад, у  Донецьку.

У нашій країні діють ісламські культур-
ні центри у Києві, Одесі й Сімферополі5.
Важливу роль у підтримці суспільно важ-
ливих акцій українських мусульман віді-
грають благодійницькі фонди “Замзам”,
“Ібрахим ель-Ібрахим”, “Дубаї”, “2001” і
“Бірлик”6.

Відбувається початкова політизація іс-
ламу в Україні. Швидко зростає рівень за-
лученості мусульман до політичного жит-
тя, з’явилися ісламізовані форми політич-
них рухів серед кримських татар, типові
для бідних мусульманських країн. Склада-
ються інституйовані структури з потенціа-
лом, достатнім для успішної участі у май-
бутніх виборах до органів представницької
влади.

Яскравим проявом інституалізації му-
сульманського руху стало утворення Пар-
тії мусульман України (ПМУ). Її виник-
нення було зумовлене двома обставинами:
а) поширенням у країні партій, що включа-
ли до своєї назви термін “християнський”:
Християнсько-демократична партія Украї-
ни, Українська християнсько-демократич-
на партія, Християнський народний союз,
Всеукраїнське об’єднання християн тощо;
б) внутрішньою потребою в координації
дій усіх мусульман України. Партія існує
у вигляді двох блоків – Донецького (очо-
лює Брагін Р.Є.) та Запорізького (очолює
Акчурін Ф.І.). На парламентських виборах
1998 р. ПМУ не подолала чотиривідсот-
кового бар’єру через гострі протиріччя з
Меджлісом кримськотатарського народу.
У виборах 2002 р. ПМУ самостійної учас-
ті не брала через украй несприятливу для
мусульманських організацій ситуацію, що
склалася внаслідок дій терористів у США
та палестинських підривників у Ізраїлі.
Але ПМУ зберігає й розвиває свій апарат
та місцеві структури для участі у виборах
2006 року7.

Іслам як релігія не передбачає єдиної
організаційної структури мусульмансь-
кої умми, або цілісної владної верти-
калі. Внутрішнє життя мусульман-
ської спільноти відзначається помітним
 демократизмом. Ще з часів пророка
Мухаммеда  мусульманські громади ви-
никали і розвивалися здебільшого як де-
мократичні організації, де найважливіші
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До питання про діяльність мусульманських національно-культурних товариств

питання розглядалися самими віруючими
і не практикувалася авторитарна влада од-
ного керівника, що, однак, зовсім не ви-
ключало визнання авторитету духовних
лідерів. Інститути халіфату суперечать цій
тенденції, але мають іншу природу. Тому
мусульманські громади існують в Україні
як саморегульовані об’єднання, незалежні
у внутрішньому житті ані від держави, ані
від інших громад. Ця обставина разом із
впливом регіонального фактора визначи-
ла наявність у країні кількох духовно-ад-
міністративних центрів мусульман.

Першою така організаційна структура
виникла у Криму, де вже в 1991 році було
створено Кадіат (пізніше – Духовне управ-
ління мусульман Криму (ДУМК)). Нині на
його основі діє Муфтіят мусульман Криму.
З 1992 року в Києві діє Духовне управлін-
ня мусульман України (ДУМУ). Більшість
громад, що не увійшли до складу ДУМК
та ДУМУ, у 1994 році об’єдналися навколо
Асоціації незалежних громад мусульман.
На її основі 23 вересня 1994 року було
створено Духовний центр мусульманських
громад України (ДЦМГУ). Однак є ще та-
кож громади, які не входять до жодного з
названих центрів.

Мусульмани України є частиною сві-
тового мусульманського співтовариства
(умми) і зазнають значних зовнішніх впли-
вів з його боку. Формами цього впливу на
громадян України з-за кордону є такі, як:
надання освіти у мусульманських універ-
ситетах, приїзд радників-експертів, фінан-
сова і благодійницька допомога. З цими
впливами звичайно позв’язують проник-
нення до країни ідей ісламського фунда-
менталізму, небезпеку ваххабізму та появу
заборонених у багатьох країнах релігійно-
політичних партій “Брати-мусульмани” та
“Хізбут-Тахрір”.

Починаючи з 1998 року, на мусульман-
сь кі громади України значно посилився
вплив представників арабських країн.
Вони активізували роботу щодо надання
матеріальної допомоги репатрійованим
кримським татарам, продовження відкла-
деного будівництва мечетей та пропаган-
ди ісламу. Зокрема, у центральній частині
Одеси було розпочато будівництво мечеті.
Тут заплановано створити Арабський му-
сульманський культурний центр. Замовни-
ком його є сирійський підприємець  Ківан

Аднан. Окрім мечеті, розрахованої на
150 парафіян, у культурному центрі перед-
бачено офісне приміщення і недільна релі-
гійна школа8.

Дієвим інструментом поширення впли-
ву закордонних ісламських центрів в Украї-
ні є іноземні місіонери та студенти з му-
сульманських країн світу. Незважаючи на
те, що офіційно задекларована загальна
кількість іноземців серед мусульманських
священнослужителів України становить
лише 4%, вони є найбільш активною його
частиною. Тільки в богослужіннях на тере-
нах України беруть участь до 3 тисяч іно-
земних студентів та аспірантів, зокрема, у
таких містах, як Запоріжжя, Київ, Харків
тощо. Переважна більшість фактичних ке-
рівників мусульманських громад в Україні
також не має українського громадянства,
зокрема, муфтій Духовного управління
мусульман України шейх Ахмед Тамім –
громадянин Лівану, заступник муфтія
Духовного управління мусульман Криму
Хашим Кескін – громадянин Туреччини.
Студенти з мусульманських країн, які на-
вчаються в Україні, водночас є засновни-
ками та активними членами, а подекуди й
одноосібними лідерами громадських орга-
нізацій ісламського спрямування.

Звертають на себе увагу зареєстровані в
Україні закордонні громадські організації
ісламського спрямування, такі, як “Ара-
фат” (м. Сімферополь) та “Арраїд” (Київ-
ська область). Зокрема, “Арраїд” зареє-
стрована управлінням юстиції Київської
області і має право діяльності на терито-
рії Київсь кої, Харківської, Запорізької,
 Одеської та Львівської областей.

За сприяння міжнародних організа-
цій ісламського світу зводяться нові ме-
четі для українських мусульман. У липні
1994 року відбулося урочисте закладання
мечеті у Донецьку – місті, де мешкає по-
над 80 тисяч послідовників “релігії Проро-
ка”. Мечеть було названо іменем Ахмеда
Ібн-Фадлана, секретаря посольства Баг-
дадського халіфа ал-Муктафіра до країни
волзьких булгар у 921–922 рр., через якого
вони прийняли іслам. За сприяння одно-
вірців з Туреччини мечеть було збудовано.
У різній стадії знаходиться зведення куль-
тових приміщень в інших місцях  країни.
В Автономній Республіці Крим 25–26
липня 1999 року було відкрито мечеті у
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селах Строгановка та Родніковоє Сімфе-
ропольського району, а також у с. Разливи
Нижньо гірського району, збудованих за
сприяння фонду “Замзам”9.

Виступаючи на урочистій церемонії від-
криття, голова Комітету мусульман Азії
Адель Абдулла Альфалах (Кувейт) зазна-
чив, що він дуже радий з того, що “в Україні
існує свобода віросповідання. І що ніхто не
перешкоджає будувати мечеті і здійснювати
благодійницьку допомогу. Заради благопо-
луччя кримськотатарського народу ми гото-
ві шукати будь-яких шляхів для конструк-
тивного співробітництва з Україною”.

До низки діючих введено мечеті у се-
лах Дубки та Українка Сімферопольського
району, зведені за допомогою Всесвітньої
організації ісламської молоді, у м. Карасу-
базар (Бєлогорськ). Коштами цієї ж органі-
зації збудовано мечеть у с. Піонерське, від-
реставровано мечеть у м. Сімферополі. За
підтримки Об’єднаних Арабських Еміра-
тів збудовано мечеті у с. Зуя та м. Джанкої.
Цей перелік може бути набагато більшим.
Відкриття нових молитовних приміщень
є важливим для мусульманської громади
з огляду на те, що у медресе при мечеті
навчають дітей, освячують шлюби, дають
імена новонародженим, читають заупо-
кійні молитви тощо. Але головне – люди
спільно моляться, вдосконалюють свою
духовність10.

В умовах незалежної України її грома-
дяни-мусульмани чи не вперше у ХХ сто-
літті здобули можливість здійснення ха-
джу – паломницької поїздки до священ-
ного для ісламського світу міста – Мекки.
Перший хадж українських мусульман
відбувся у травні 1991 року. У 1994–
1995 роках організатором хаджу було
Духовне управління мусульман України
на чолі з шейхом Ахмедом Тамімом. У
 1997 році хадж здійснила найбільша гру-
па українських мусульман у складі 90 па-
ломників з України, зокрема 44 віруючих з
Донецька та області. Хадж відбувся на за-
прошення короля Саудівської Аравії та зав-
дяки зусиллям правління мусульманської
общини “Зірка Пророка”.

Уперше на теренах України виникла
шиїтська громада та споруджено шиїтську
мечеть (у м. Києві). Шиїти у світі (іранські
аятоли, “Хезбола” у Лівані, південноірак-
ські шиїти тощо) традиційно налаштова-

ні на послідовне протистояння “ворогам
 ісламу” .

Утворенню мусульманських громад пе-
редувала діяльність національно-культур-
них товариств та інших осередків ісламсь-
ких народів. Ці етноси не асимілювалися
остаточно, частково зберегли мову, іслам-
сь кі традиції, імена та прізвища мусульман-
сь кого походження11.

Як зазначалося вище, в 1991 році утво-
рено Кадіат (духовне управління) мусуль-
ман Криму, якому було надано статус Мух-
тасибату, тобто самостійної в канонічно-
му відношенні адміністративної одиниці,
очолюваної імамом-мухтасибом. Кадіат
об’єднує мусульман сунітського напряму.
Він вільно здійснює міжнародні зв’язки,
вступає у безпосередні контакти з одно-
вірцями за кордоном. Своєю основною
метою Кадіат вважає втілення в життя ви-
мог Корану, поширення вчення пророка
Мухаммеда, створення умов для виконан-
ня мусульманами їхнього обов’язку перед
Аллахом12.

З представників тюркомовних народів
в Україні, що сповідують іслам, необхідно
виділити азербайджанців та їхню найбіль-
шу громадську організацію, яка до того ж
має Всеукраїнський статус – Конґрес азер-
байджанців України.

Історія виникнення цієї організації бере
початок у 1990 році на тлі кривавих трагіч-
них подій, що сталися у місті Баку. Ідея ви-
никнення загальнооб’єднуючої організації
на території України належить покійному
Президентові Азербайджанської Республі-
ки Гейдару Алієву, яку він висловив під час
свого офіційного візиту в Україну у травні
1997 року.

У березні 1999 року було створено Все-
українську громадсько-культурну органі-
зацію “Конґрес азербайджанців України”
(КАУ). У 27 адміністративних центрах
України КАУ має свої регіональні органі-
зації, що об’єднали навколо себе півміль-
йонну азербайджанську громаду України.

Конгрес бере активну участь у громад-
сь ко-культурному житті України. Пози-
тивна діяльність організації не раз відзна-
чалася нинішнім Президентом Азербай-
джанської Республіки Алієвим І.Г.

Члени Конґресу працюють у різних
галузях народного господарства, ро-
блять свій вагомий внесок у розвиток та
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 зміцнення економічної стабільності нашої
держави, створюють нові робочі місця,
сприяють наповненню бюджету, демокра-
тизації суспільства, беруть активну участь
в організації та проведенні культурних та
благодійних акцій.

Виконавчим директором Ради пред-
ставників громадських організацій націо-
нальних меншин при Президентові Укра-
їни є Голова Конґресу Ефендієв Октай
Зія-огли13 .

Регіональні організації Конґресу беруть
безпосередню участь у житті свого міста
та області, є членами інших громадських
об’єднань, благодійних фондів, діяльність
яких спрямована на зміцнення дружби
між народами, що мешкають на території
України, та допомогу нужденним, незва-
жаючи на національну та громадську при-
належність.

Голову Конґресу залучають до скла-
ду офіційних делегацій як України, так і
Азербайджанської Республіки.

Майже кожна регіональна організація
Конґресу має школу вихідного дня, де
професійні педагоги викладають азер-
байджанську мову і літературу, географію
та історію, знайомлять дітей зі звичая-
ми та традиціями азербайджанського та
українсь кого народів.

Організації Криму, Дніпропетровщини,
Харківщини мають свій друкований орган.
Централізовано у місті Києві Конґрес ви-
дає газету “Голос Азербайджану” (редак-
тор Г. Тагієв), що регулярно знайомить
членів організації та представників дер-
жавної влади з новинами і подіями своєї
Батьківщини, а також з життям азербай-
джанської діаспори України.

При КАУ створено Жіночій комітет,
який є членом Спілки жінок України. Осно-
вною метою діяльності цього комітету є за-
лучення до громадсько-культурного життя
азербайджанських жінок14.

За підтримки Конґресу Бакінський
слов’янський університет уклав  договори
про співпрацю з Міжнародною акаде-
мією управління персоналом (МАУП),
Київським слов’янським університетом,
Черкаським державним університетом.
Відповідно до цих договорів проводиться
обмін лекціями, науковими представника-
ми, крім того, студенти проходять мовну
практику.

КАУ співпрацює з Київським національ-
ним університетом імені Тараса Шевченка
і проводить наукові конференції, присвя-
чені історії, культурі і науковим зв’язкам
між Україною та Азербайджаном.

З метою пропаганди культури та мис-
тецтва азербайджанського народу Конґрес
створив професійний ансамбль “Азербай-
джан” (художній керівник – заслужений
артист України Гурбан Аббасов), який по-
стійно бере участь у різних заходах, при-
свячених національним святам України та
Азербайджану. Артисти цього колективу
кілька разів ставали лауреатами різних
конкурсів. Успішно діє дитячий хореогра-
фічний ансамбль “Джуджалараїм”, який
став лауреатом міжнародного фестивалю
сучасної хореографії у квітні 2001 року.
Створені сучасні хореографічні колективи
в регіональних організаціях Дніпропетров-
ська, Сум, Запоріжжя. У 2000 році вони
стали переможцями і отримали дипломи І
та ІІ ступенів на фестивалі “Ми – діти твої,
Україна”.

10 березня 2000 року в м. Ірпінь Київ-
ської області першим серед представників
національних меншин Конґрес збудував
пам’ятник Великому Кобзарю і подарував
його українському народу15.

Не раз матеріально допомогали чорно-
бильцям, населенню, що потерпало від на-
слідків стихії в Закарпатті, постраждалим
від аварій у шахтах Донбасу, дитячим бу-
динкам, інтернатам, ветеранам у багатьох
областях України.

Нині Конґрес бере участь у створенні
нової енциклопедії України і веде активну
роботу з координаційним бюро, а також з
регіональними організаціями для підго-
товки необхідної інформації про видатних
азербайджанців, про Азербайджан. У цій
роботі велику допомогу надає Посольство
Азербайджанської Республіки в Україні.

Активну суспільно-політичну, культур-
ну роботу провадить Дніпропетровська
регіональна організація Конґресу, яку очо-
лює Гудрат Гаджиєв. Ця організація часто
проводить гуманітарні, національні і куль-
турні акції, випускає свою газету.

У Сумах відкрито недільну азербай-
джанську школу. Тут рідну мову і культуру
вивчають діти азербайджанців, які про-
живають в обласному центрі. Навколо На-
ціонально-культурного освітнього  цент ру
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об’єдналися майже 100 сімей, що переїха-
ли з Азербайджану на постійне місце про-
живання до України. Місцеві органи влади
сприяють розв’язанню їхніх проб лем, про-
світницькій роботі, допомогли придбати
необхідну літературу16.

У Миколаївській області регіональна
організація Конґресу відкрила недільну
азербайджанську школу, організовує свя-
та, веде інтенсивну роботу із захисту прав
членів Конґресу.

За останніх 10 років в історії азербай-
джанської діаспори в Україні однією з най-
більш знаменних подій був вечір, проведе-
ний до Дня солідарності азербайджанців
усього світу (25 грудня 1999 року). Про-
тягом двох годин на сцені лунали азербай-
джанські, українські, єврейські, російські,
арабські та турецькі пісні у виконанні Гур-
бана Аббасова, Джафара Бейбутова, Ай-
дина Ахметова, братів Велієвих, які спеці-
ально приїхали з Азербайджану.

 На концерті був присутній Посол Азер-
байджанської Республіки в Україні Назим
Ібрагімов, представники національних
меншин, державних організацій і регіо-
нальних організацій Конґресу.

19 листопада виповнилося чотири роки
від дня утворення Харківського обласного
товариства азербайджансько-української
дружби “Достлуг”. Воно об’єднує у  своїх
лавах представників більш ніж 40 націо-
нальностей, що бажають брати участь у
розвитку культурних та економічних зв’яз-
ків між Україною та Азербайджаном. Серед
засновників товариства – депутат Харків-
ської міської ради, директор фірми “Айнур”
Д. Багіров, директор ТОВ “Немо” Р. Гади-
ров та інші. У січні 2001 року головою това-
риства було обрано доктора технічних наук
Мурада Омарова. У 2002 році азербайджан-
ці Харківської області були вперше обрані
депутатами місцевих рад17.

Уже два роки Товариство азербайджан-
сько-української дружби “Достлуг” є ко-
лективним членом Асоціації національно-
культурних об’єднань України, яку очолює
народний депутат України О. Фельдман.
Велике значення має організаційна і фінан-
сова підтримка з боку керівництва Асоціа-
ції, участь у спільних заходах з іншими її
колективними членами.

Узбеки не мають історичних коре-
нів в Україні, з’явившись на її території

 здебільшого після Другої світової війни,
що було пов’язано з укладенням міжнаці-
ональних шлюбів (з росіянами та україн-
цями) і приїздом до України на навчання
або на роботу. На даний час їхня діаспора
в Україні налічує майже 20 тисяч осіб. У
2003 році святкування найулюбленішого
для узбеків свята – Новрузу – збіглося з ве-
ликою для них подією. 2 березня 2004 року
було офіційно зареєстровано Київське об-
ласне узбецьке товариство “Узбекистан”.
Його утворили вихідці з Узбекистану, які
мешкають і працюють в Україні18.

Надзвичайний і Повноважний Посол
Республіки Узбекистан в Україні Равшан-
бек Алімов, вітаючи своїх співвітчизників,
наголосив, що цей збіг невипадковий. Важ-
ливо, що відкриття товариства відбулося в
день весняного рівнодення, коли відзнача-
ється найдавніше і найулюбленіше на Схо-
ді свято – Новруз, що символізує початок
нового року, відродження природи, пробу-
дження кращих людських рис, доброти й
милосердя.

Посол відзначив традиційно міцну
дружбу між братніми народами Узбеки-
стану й України, які впевнено крокують у
майбутнє, будуючи незалежні, економічно
сильні держави. Зміцненню цієї дружби
значною мірою сприяли Президенти Узбе-
кистану та України, тісні контакти урядів,
бізнесменів і громадських організацій19.

Головою товариства є Казаков Пулат
Аманович, його заступники – Хамідов
Абдукарім Абсаматович та Абідов Султан
Турсунович.

Сьогодні товариство налічує близь-
ко 200 чоловік. Щороку проводить свят-
кування Новрузу 21 березня, того ж дня
представники товариства  відвідують ди-
тячий будинок м. Києва, де роблять пода-
рунки, пригощають узбецькими стравами,
проводять концерти. Щомісяця товариство
проводить засідання узбеків, що прожи-
вають у м. Києві та Київській області. Се-
ред першочергових завдань товариства –
 організація недільної школи для дітей з
метою вивчення узбецької мови, відкриття
Узбецького культурного центру.

“Створення Узбецького товариства на
благодатній українській землі свідчить
про високу духовність і толерантність на-
роду України, де створені всі умови для
процвітання кожної нації”, – підкреслив
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Посол. Він запевнив, що дипломатичне
 представництво Узбекистану в Україні на-
даватиме Товариству всіляку підтримку, а
об’єднання “Узбекистан” плідно працю-
ватиме на благо двох народів, зміцнюючи
співпрацю в усіх сферах громадського й
економічного життя.

Між народами України й Узбекистану
справді багато спільного. Українці колись
також зустрічали новий рік навесні – пер-
шого березоля, пов’язуючи все нове з про-
будженням природи і людських почуттів.

Месхетинські турки, які проживають в
Україні, є етнічною групою, що належить
до народу, репресованого за сталінських
часів, і на сьогодні єдиного, стосовно яко-
го справедливість ще не відновлено. Об-
ставини прибуття турків-месхетинців в
Україну дають підстави де-факто вважати
їх біженцями, тобто особами, які потребу-
ють особливого захисту20.

Турки-месхетинці як етнічна група пе-
ребувають в Україні у специфічних умо-
вах, зумовлених малочисельністю (близько
10 тисяч осіб), розпорошеністю (мешка-
ють невеликими групами в окремих на-
селених пунктах дванадцяти областей і в
Автономній Республіці Крим), незначною
тривалістю проживання на цій терито-
рії (сім – вісім років). Саме ці обставини
створюють проблеми, пов’язані зі збере-
женням їхньої самобутності, інтеграцією в
українське суспільство21.

Найбільша громада турків-месхетинців
проживає в Донецькій області. Наприклад,
за даними обласної державної адміністра-
ції, у Слов’янському та Артемівському ра-
йонах Донецької області їх мешкає більше
ніж одна тисяча осіб. Великі компактні по-
селення месхетинських турків знаходяться
у Миколаївській, Херсонській, Дніпропет-
ровській та Черкаській областях.

Можливості виявлення своєї етніч-
ності надає переселенцям участь у діяль-
ності Всеукраїнського товариства месхе-
тинських турків “Ватан”, що турецькою
мовою означає “Батьківщина”, створено-
го 1992 року. Голова товариства Расулов
Рассадін Расул-огли є членом Ради пред-
ставників громадських об’єднань націо-
нальних меншин при Державному коміте-
ті України у справах національностей та
міграції. Програмною метою товариства є
забезпечення повної реабілітації та добро-

вільного повернення народу на історичну
батьківщину. Досягнення цієї мети перед-
бачається ненасильницькими методами,
шляхом переговорів. Уряд Грузії протягом
тривалого часу не визнавав проблеми по-
вернення на історичну батьківщину цього
депортованого народу, лише з другої поло-
вини 90-х років уряд розробив програму
повернення турків-месхетинців, але самі
месхетинці вважають її вкрай недоскона-
лою: нею передбачено надто повільні тем-
пи повернення. За таких темпів виконання
програми триватиме не менше ніж 50 ро-
ків, а за цей час, вважають турки-месхе-
тинці, вони асимілюються, зникнуть як
етнос серед місцевого населення.

 Важливим напрямом роботи Товари-
ства є сприяння створенню етнографічних
ансамблів, організації вивчення турецької
мови, добір і направлення молоді на навчан-
ня до мусульманського університету в Києві,
а також до Туреччини. Товариство працює в
тісному контакті з Міжнародним товари-
ством месхетинських турків “Ватан”, штаб-
квартира якого знаходиться в Москві22.

Товариство не має розгалуженої та
ефективної структури на місцях, надзви-
чайно обмежені його фінансові можли-
вості. Членські внески, що є основою фі-
нансової підтримки роботи, сплачуються
людьми вкрай нерегулярно, що й не дивно,
враховуючи матеріальні обставини їхньо-
го життя. Робота Товариства тримається на
ентузіазмі активістів. Важливо, що деякі з
них є найбільш авторитетними людьми у
своїх громадах, сприймаються як лідери
турецького населення і місцевими жите-
лями, і місцевою владою. Активісти за-
взято допомагають у розв’язанні різних
 складних життєвих проблем та конфлік-
тних ситуацій.

Переважна більшість турків-месхетин-
ців добре розуміють українську мову, ре-
гулярно дивляться програми  українського
телебачення – новини дня, політичні
огляди українською мовою. Така активна
готовність нещодавно прибулих в Украї-
ну людей неслов’янської національності
знати, спілкуватися українською мовою є,
безперечно, свідченням високої культури
міжетнічного спілкування, притаманної
цьому народові.

Казахська діаспора представлена Київ-
сь ким культурним товариством “Достик”
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(“Дружба”), яке було засноване 6 червня
1994 року, і налічує близько 150 членів.
Очолює товариство Кузпан Аубекеров.

У Києві мешкає близько тисячі осіб ка-
захської національності, в Україні – близь-
ко 10 тисяч. Також казахська діаспора
представлена Кримським республікан-
ським товариством “Бірлик” (“Єдність”),
яке нараховує 500 осіб, що проживають у
Криму, чотирнадцятьма невеликими осе-
редками в Сімферополі, Євпаторії, Ялті,
Керчі, Джанкої, Первомайському та інших
районах півострова. Також є невелика час-
тина казахів в Донецькій і Дніпропетров-
ській областях23.

Культурні товариства казахів в Україні
допомагають вивчати історичне минуле
казахів, розвиток зв’язків з українським
населенням, відтворювати народні тради-
ції і промисли, звичаї, обряди, фольклор,
прикладне мистецтво, зміцнювати вза-
ємовигідні відносини між Казахстаном та
 Україною.

Дехто з казахів–активістів товариств
досконало володіє рідною мовою і підтри-
мує тісні зв’язки з родичами в державах
Центральної Азії.

Нещодавно у Київському Національ-
ному педагогічному університеті імені
М.П. Драгоманова відбувся семінар для
керівників та активу національно-культур-
них товариств м. Києва “Казахи в Україні”.
Йшлося про казахську діаспору в Києві,
українську – в Алма-Аті й історичні зв’яз-
ки між ними.

У виступах Надзвичайного та Повно-
важного Посла Республіки Казахстан в
Україні Равіля Чердабаєва, ректора Націо-
нального педагогічного університету іме-
ні М.П. Драгоманова, голови товариства
дружби “Україна – Казахстан” М. Шкіля і
заступника голови Правління казахського
культурного товариства “Достик” (“Друж-
ба”) Максута Бейсова йшлося про стан,
цілі та перспективи розвитку міждержав-
них і культурних зв’язків.

На сьогодні відомостей про національ-
ну меншину таджиків мало, бо є ряд важ-
ливих причин. За деякими соціологічними
даними, в Україні на даний час мешкає
близько 14 тисяч таджиків. Місцями їх
компактного проживання в основ ному є
Крим, Миколаївська, Херсонська, Харків-
ська області, міста Полтава та Київ24.

Але останнім часом відбулися певні
зрушення у розв’язанні даної проблеми.
Першим таким кроком було створення
Українсько-таджицького товариства “Укра-
їна – світ”, яке ініціював відомий іраніст,
перекладач і письменник Олександр Шо-
кало за підтримки українських науковців,
письменників і таджицької громади Києва.
Учасники зборів обговорили й схвалили
статутні засади Товариства, обрали його
раду у складі 11 осіб.

Головою Українсько–таджицького то-
вариства імені А. Кримського було обрано
Олександра Шокала, заступником голо-
ви – Нурмухалада Сабірова, відповідаль-
ним секретарем – Аллу Кендзеру.

21 березня 2000 року у приміщенні
Київського державного університету тех-
нологій та дизайну відбулася презента-
ція Українсько-таджицького товариства
імені А. Кримського. Акцію символічно
при урочили до традиційного таджицького
свята – Новрузу – хліборобського весня-
ного нового року25.

Помітним є зацікавлення мусульмансь-
ким середовищем України з боку зару-
біжних ісламських структур, зокрема
турецьких. Так, турецька фірма “Чаг”
(“Епоха”), що діє на нашій території в ін-
тересах ісламської організації “Нуджу”,
фінансує турецький коледж у Криму та
курси турецької мови при Одеському на-
ціональному університеті імені І.І. Меч-
нікова. Крім того, зусиллями “Чаг” ство-
рено релігійно-просвітницькі центри в
ряді регіонів нашої країни, здійснюється
матеріальна підтримка окремих релігій-
них громад, що перебувають під юрис-
дикцією Духов ного управління мусуль-
ман Криму. Під значним турецьким впли-
вом перебуває й медресе у Сімферополі,
де програму складено на основі програм
турецьких лицеїв (вони готують імамів).
Навчання тут проводять запрошені з
Туреччини викладачі, а випускники за-
кладу продовжують його, як правило, в
Туреччині. У відкритті Ісламсь кого уні-
верситету брав участь муфтій Стамбула
 Салахутдін Кайя.

Зараз ми є свідками поступового долання
діаспорного стану мусульманства в Україні.
Становище набере незворотного характеру
з остаточним поверненням до Криму му-
сульманського етносу –  кримських татар.
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Іслам у недалекому майбутньому має всі
шанси стати чинником не лише релігійно-
го, а й політичного життя в нашій країні. Це
вимагає від органів державної влади біль-

шої уваги до розв’язання проблем мусуль-
ман в Україні, а також докладання зусиль
для налагодження наукового моніторингу
стану мусульманської спільноти.


